

# 祖国共奋进

## ——我驻外人员、留学生和华侨华人举办活动庆祝中华人民共和国成立73周年

新华社北京10月3日电综合新华社驻外记者报道:升国旗、唱国歌、文艺表演、快闪合唱……我驻外人员、留学生和华侨华人举行丰富多彩的活动,庆祝中华人民共和国成立73周年。他们为祖国(籍)国取得的伟大成就感到无比自豪,愿继续为中外交流合作贡献力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,五星红旗在中国驻南苏丹大使馆徐徐升起。使馆全体馆员及中国维和步兵营官兵、援南医疗队队员、在南国际机构中国籍职员、南苏丹中国商会代表等130余人参加了升国旗仪式。

埃塞俄比亚社凯姆市的东方工业园举行隆重的升旗仪式,园区超过800名中国员工齐唱国歌。一位参加升旗仪式的网友在微信朋友圈写道:“第一次在国外看到这么隆重而有意义的国庆升旗仪式。当国歌响起,心中不禁涌起一股热流,情不自禁。此生无悔入华夏,祝福祖国越来越强大!”

“我和我的祖国,一刻也不能

分割。”在南非开普敦维多利亚港的露天剧场,稚嫩的童声和着悠扬的小提琴伴奏揭开了国庆快闪活动的序幕。开普敦华星艺术团歌手、开普敦侨胞和中国驻开普敦总领馆的工作人员齐唱《我和我的祖国》,用歌声表达海外游子对祖国(籍)国的热爱与祝福。

塞尔维亚E763高速公路新贝尔格莱德至苏尔钦段的中国建设者在国庆节当天手摇国旗齐唱《我和我的祖国》。项目书记李杰说:“我们用‘建造标杆工程’遥祝祖国繁荣昌盛。一座座中塞友谊桥、一条条友谊路通车时,我们建设者心中油然而生强烈的自豪感。”

在白俄罗斯中白工业园广场举行的“迎国庆、升国旗”活动中,中资企业人员、中国留学生及华侨华人代表面向国旗庄严宣誓:“我们身在海外,始终心系祖国;捍卫国家利益,维护祖国统一;牢记初心使命,坚定理想信念;推进友好合作,共建‘一带一路’;喜迎二十大,奋进新征程;永远跟党走,共创新时代!”

俄罗斯远东华人工商联合会

与俄罗斯滨海边疆区旅游协会在俄符拉迪沃斯托克市共同举办“中俄文化交流日”活动,庆祝中华人民共和国成立73周年。俄罗斯远东华人工商联合会常务副会长卢刚说,旅俄华侨华人将继续助力中俄两国社会各界交流互鉴,传递中俄世代友好的接力棒。

英国华侨华人社团新华联会在英国曼彻斯特组织“品尝美食,共庆国庆”联欢活动,华侨华人会员们带来几十道佳肴,与外国友人一道为祖国(籍)国庆生贺。

中国旅法二胡演奏家果敢与

来自法国、瑞士等9个国家的十多位音乐家共同在巴黎举行音乐会。音乐会现场座无虚席,中法艺术家共同演奏的《今天是你的生日》《我和我的祖国》《我爱你,中国》等乐曲,不断将全场气氛推向高潮。

在新西兰奥克兰市,华侨华人社团代表举行庆祝国庆和中新建交50周年晚会,他们以舞龙舞狮、诗朗诵以及腰鼓、太极武术表演等多种形式为祖国(籍)国庆生贺,为中新两国友谊献上美好祝愿。“我们一直心系祖国的发展,希望祖国繁荣昌盛。”76岁的新西兰华人、奥克兰奥内洪加华人协会会长郝连芹激动地说。

美国多个城市的华侨华人近日也举行了丰富多彩的庆祝中华人民共和国成立73周年活动。在芝加哥唐人街,《歌唱祖国》《没有共产党就没有新中国》的旋律引人驻足。芝加哥唐人街艺术团表演了舞狮、歌曲、舞蹈等节目。在休斯敦市中国城,当地华侨华人举行国庆升旗游园会;在科罗拉多州森特尼尔斯市,舞龙表演和中国美食等吸引了众多来自

大丹佛地区的华侨华人与亲友欢聚;在纽约曼哈顿唐人街,华侨华人参加了“推进中美友好、庆祝国庆大游行文化节”活动;旧金山湾区各地华侨华人举办升旗仪式及文艺汇演、图片展览等活动欢庆祖国(籍)国生日。

秘鲁华侨华人近日举办庆祝国庆暨喜迎党的二十大系列主题活动。秘鲁中国和平统一促进会、秘鲁浙江商会等华侨华人团体通过组织文艺表演、举办座谈会、录制视频和制作贺卡等方式,表达海外华侨华人对祖国(籍)国的赤子之心和真挚祝福。

国庆前夕,一列身披“中国红”涂装的列车行驶在泰国首都曼谷城市高架铁路路上,十分引人注目。这趟列车是由6家中国企业与泰国轨道公司合作推出的“国庆专列”,车身上用中英双语写着“庆祝中华人民共和国成立73周年”。

国庆期间,在加拿大蒙特利尔、印度加尔各答、荷兰鹿特丹等地的我驻外人员、留学生和华侨华人也举行了形式多样的庆祝活动。

### ▲上接A1版

上海政治学会副会长秦德君表示,制度是一个社会结构的灵魂,“我国全过程人民民主是通过相应的国家制度建设来获得支撑的,这是在国家制度形态上的重大创造和创新。”

根植中国大地的人民民主实践 当被问及履职过程中哪个瞬间最难忘时,全国人大代表、天津市律师协会会长才华说:“2020年5月28日,我在人民大会堂见证了《中华人民共和国民法典》表决通过的历史性时刻。”

在那之前,他受邀参加了全国人大常委会关于民法典草案的研讨。在讨论继承编时,关于继承是否从被继承人死亡时开始,现场辩论气氛尤为热烈。有专家指出,如果从被继承人死亡时开始,如果是附条件的继承,应该从条件完成时开始。但才华结合工作中一些涉及债权债务继承的案件,认为继承从被继承人死亡时开始有利于明确权责、避免产生一些新的纠纷。他的观点最终得到了采纳。

“全国人大常委会先后十次进行审议,多次向社会公开征求意见,三次组织全国人大代表研读讨论,采取多种方式征求各方面意见……”

才华参与的研讨被记录在第十三届全国人大宪法和法律委员会关于《中华人民共

和国民法典(草案)》审议结果的报告之中。这显示出包括人大协商在内的民主协商的优势和效能。

2017年,在此前加入“民主决策”的基础上,党的十九大报告又加入了“民主协商”,形成了民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的科学结构,同时提出“统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商”的有机结构,使国家政治生活和社会生活各环节、各方面都体现人民意志、保障人民权益,充分彰显我国制度优势。

“老旧小区缺少活动空间的问题得尽快解决”“小区逢雨必涝,疏通下水道还不够,改造时得抬高路面”……江西省南昌市西湖区朝阳洲街道绿源社区党群服务中心内,十几个人围坐一圈,社区居民抛出问题,代建方逐一释疑,区人大代表既当“监督员”又当“协调员”,你一言我一语,共商老旧小区改造方案。

民生项目从政府“配餐”到群众“点单”,南昌市全面推行民生实事项目人大代表票决制,将“群众想什么”与“政府干什么”精准对接,在项目征集、决策、监督、评价等环节听“民声”、聚“民智”,解“民忧”,成为全过程人民民主的生动实践。

真民主、好民主,就要真正做

到人民当家作主。人民不仅有选举、投票的权利,也有广泛参与的权利;不仅能表达自己的意愿,也能有效实现意愿;不仅推动国家发展,也共享发展成果。

既有完整的制度程序,也有完整的参与实践,全过程人民民主在我国逐渐形成完整的体系框架,并涉及政治、经济、文化、社会、生态文明等各领域,形成全链条、全方位、全覆盖,确保民主最广泛、最真实、最管用。

2021年全国两会上,来自快递行业的基层全国人大代表柴闪闪和其他代表一起提出的建议,推动了外卖骑手、快递小哥等灵活就业人员劳动保障有关政策的出台;

为解决好“民生小事”,有的地方组织市、区、乡镇三级万余名人大代表,深入企业、工厂、街道社区等,听取数十万市民群众意见建议,许多“金点子”成为立法为民的“金钥匙”……

全过程人民民主丰富、创新、发展了人民民主的实践形式和内容。一个个鲜活的事例,一项项生动的实践,共同诠释着人民当家作主的真谛。

推动“中国之治”迈上新台阶

今年49岁的天津市公交集团第三客运有限公司8路车队驾驶员王艳,这几年对人民当家作主有了更深刻的认识。作为十三届全国人大代表,她把“公交车

厢”变成了“民声信箱”。

一次行驶途中,王艳听到乘客们热烈讨论“快递送货上门难”,就利用下班时间跑了多个小区实地调研。今年3月召开的十三届全国人大五次会议上,她提交了“关于快递业务公司完善送货上门服务”的建议。之后,国家邮政局等部门与王艳联系并开展了有关调研,推动相关问题进一步解决。

如何评价一个国家政治制度是否民主、有效?习近平总书记在2014年庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上,提出了“八个能否”的标准。其中包括“人民群众能否畅通表达利益要求”“社会各方面能否有效参与国家政治生活”“国家决策能否实现科学化、民主化”等。

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。“全过程的人民民主”,即民主不能只体现在选举、投票中,还要体现在常态的治理实践中,让民主真正从价值理念成为顺应时代发展的制度形态、治理机制和人民的的生活方式。

党的十八大以来,随着国家治理体系和治理能力现代化目标的提出,民主与治理更加紧密地结合在一起。全过程人民民主成为推进国家治理体系和治理能力现代化的题中之义和实践路径。

“全过程人民民主意味着民主的所有要素、所有环节都要发挥应有功能。”中国社科院社会主义民主研究中心主任张树华说,比如,我国的重大立法和决策都是经过民意征集、民主酝酿,通过科学决策、民主决策产生的。在这个过程中,民意经过听证、函询、座谈、网络问政等多种方式,被广泛纳入决策程序中。

2020年8月,当内蒙古达拉特旗蒲圪卜村干部李电波以网名“云帆”留下发展“互助性养老”的建议时,他并未想到,这几个字会被写入《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》之中,又继而通过法定程序转化为政府施政的内容。边远地区的小村庄直通首都北京中南海、人民大会堂。

民意与国策共鸣,党心与民心相通。全过程人民民主构建起覆盖14亿多人民、56个民族的民主体系,保证了人民民主的理念、方针、政策贯彻到国家政治生活和社会生活的方方面面,实现了最广大人民的最广泛持续参与,创造了世所罕见的“中国之治”。在党的领导下,人民当家作主、依法治国有机统一,全过程人民民主为人类政治文明进步提供了中国智慧。

(记者任沁沁、李银、张宇琪、孙少雄)新华社北京10月3日电

## 铁路等部门助力旅客国庆长假安全有序出行

新华社北京10月3日电(樊曦、徐皓冰)3日,国庆黄金周第三天。铁路、电力等部门严格落实安全保障,优化服务举措,助力旅客安全有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,10月2日,全国铁路共发送旅客644.9万人次,开行旅客列车8308列。10月3日,全国铁路预计发送旅客575万人次,计划开行旅客列车7858列。

国庆期间,中国铁路郑州局集团公司统筹疫情防控和假日运输工作,精准配置运力资源,管内旅客列车实行“一日一图”开行方式,热点线路实行复兴号长编组、动车组重联等增加运力,提升客运服务品质。

电力方面,为做好旅客假期出行和旅游服务,国网山东五莲县供电公司组织工作人员深入管内火车站、汽车站和五莲山风景区,对重点电力线路设施和主干道电动汽车充电桩进行检查维护。

## 澳门宣布选拔载荷专家基本条件

新华社澳门10月3日电(记者李寒芳、刘刚)澳门特区政府民航局等部门3日举行新闻发布会,介绍在澳门选拔载荷专家基本条件。

据介绍,澳门特区政府获中央政府支持参与国家航天事业发展,在澳选拔载荷专家,担任在太空进行空间实验研究,以及操作空间实验设备等科研工作。

载荷专家澳门区选拔对象的基本条件是,年龄在30岁至45岁之间的澳门特别行政区永久性居民中的中国籍公民,从事不少于3年有关医学、生物学、心理学、物理化学、机械或电子工程、天文学等相关专业领域,拥有博士学位,并且具备良好健康状况。

选拔共分初选、复选和定选3个阶段,特区政府已开展报名工作,报名期限自即日起至10月17日。

澳门特区政府民航局局长陈颖雄表示,载荷专家澳门区选拔充分体现了国家对澳门的关爱和支持,希望澳门志愿参与航天事业的人积极参加。

## 巴西总统选举首轮投票结果出炉 第二轮投票将于下月底举行

新华社巴西利亚10月2日电(记者卞卓丹、赵焱)巴西总统选举首轮投票结果2日晚出炉,11名候选人中无人得票超过半数,得票最多的两名候选人将于下月底进入第二轮对决。

在首轮投票中,劳工党候选人、前总统卢拉获得最多选票,得票率超过48%;自由党候选人、现任总统索纳罗以约5个百分点的差距排名第二;巴西民主运动候选人特贝特与民主工党候选人戈梅斯分列第三、第四位,他们与其他7名候选人的得票率都低于5%,失去了继续角逐的机会。

根据巴西总统选举规则,第一轮投票中如有候选人得票超过半数则直接当选,否则将由得票最多的两人在第二轮投票中决出胜负。

巴西总统选举第二轮投票将于10月30日进行,如无意外情况出现,最终结果将于第二轮投票结束数小时后揭晓。

## 政企助力“信字号”北椴甜柿畅销全国各地

了更高层次的提升,获得了“信字号”北椴甜柿商标。目前,已经签约授权4家合作社、2家企业、248户农户使用“信字号”北椴甜柿商标,预计共有490万斤甜柿进入市

场,采摘期将持续到10月底结束。

据介绍,有着品牌加持的“信字号”北椴甜柿,带着“两标一码一单”销售。北椴甜柿获得了腾讯云计算(北京)有

限责任公司、阿里巴巴(中国)教育科技有限公司的青睐并伸出“橄榄枝”,两大企业将充分利用各种平台资源助力“信字号”北椴甜柿的销售。在“政府搭台、平台引流、商家让

利”三方共同努力下,北椴甜柿将搭乘“电商快车”,成为畅销全国的“网红”产品,让更多消费者品尝到“晚秋第一佳果”,让更多果农享受丰收和增收的双重喜悦。

文明健康 绿色环保 公益广告

# 保护自然 用爱心呵护每一片绿色

爱我茂名  
茂名市文明办 宣